

新时代 新征程 新伟业

“编外法官”解纷争促和谐

——人大代表驻县人民法院调解监督室工作走笔

记者 张猛 孙靖 通讯员 容静

在县人民法院,有这样一个群体:他们不穿制服,却和法官一样按时上下班,他们把热心、爱心、耐心、公心、责任心融入诉前调解工作,化解一个又一个矛盾纠纷,他们被尊称为“编外法官”。

2017年以来,县人常委会在县委的坚强领导下,坚持以人民为中心,指导县人民法院以人大代表驻县人民法院调解监督室为依托,创新发展新时代“枫桥经验”,积极主动加强诉源治理,因地制宜探索全方位、多层次、全链条化解矛盾纠纷新模式。

在县人大常委会的倡议下,经本人主动申请,14位省、市、县人大代表不忘为民初心,积极活跃在诉前调解工作第一线,以实际行动打造特色明显、亮点突出、群众信赖的基层治理亮丽名片。人大代表驻县人民法院调解监督室被省人大

常委会认定为全过程人民民主基层示范点,被市人大常委会评为星级人大代表联络站,县人民法院被市委、市政府表彰为社会治理工作先进单位。

为探索建立“人大代表+诉前调解”工作模式,县人常委会引导司法行政部门将人员选聘、合规补贴等工作落实到位。同时,明确人大代表驻县人民法院调解监督室诉前调解、联系群众、法律宣传、实施监督、信访维稳五项职能,提出业务培训、调解回避、履职情况登记、兼职人员选聘、隐私保护五项要求,制定轮流值班、首问负责、分类调解、跟踪监督、分析研判等制度。诉前调解工作起步平稳、措施务实管用、效果良好,有效缓解了基层法院案多人少矛盾,减轻了群众的讼累,促进了社会和谐,最大限度发挥了人大代表在矛盾纠纷化解中的“减震器”作

用,赢得了上级的肯定、社会的赞誉、群众的认可。

人大代表把热心、爱心、耐心、公心、责任心融入诉前调解工作全过程,成为群众眼中可爱的调解员、监督员、联络员、宣传员、维稳员。人大代表驻县人民法院调解监督室成立以来,共调解各类矛盾纠纷3167件,成功调解1349件,成功率42.6%。在化解矛盾纠纷、服务民生、维护稳定、促进发展上贡献了力量。

人大代表驻县人民法院调解监督室发起人、省人大代表陶金华热心诉前调解工作,方法灵活,走上了2020年省两会“代表通道”,被媒体誉为“金牌调解员”,群众亲切地称她“陶大姐”,其本人不仅得到省人大常委会、市人大常委会、县人大常委会的充分肯定,还作为特邀嘉宾出席了省高级人民法院贯彻落实《河南省矛盾纠纷多元化预防化解

条例》新闻发布会,现场分享了矛盾纠纷化解方法、体会和感想。

人大代表驻县人民法院调解监督室化解矛盾纠纷方法活、人情理、接地气,老人状告子女不赡养老人、农村宅基地侵权案等都在人大代表的调解下得到圆满解决。

西华县某村两户人家因宅基地产生矛盾纠纷,多次争吵,弄得乡村干部束手无策。“中国好人”、县人大代表张新芳接到调解任务后,积极走访,深入了解情况,多次做当事人的思想工作,使这起邻里矛盾纠纷得以顺利化解,乡村干部和群众纷纷称赞人大代表就是“中”。

人大代表驻县人民法院调解监督室成立以来,不仅化解了大量矛盾纠纷,还形成了一批可推广、可复制的诉前调解工作经验。几年来,先后有20多个兄弟县(市、区)人民法院组团前来观摩学习。

高质量推进农业强县建设

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 李晗光)近日,县委书记田林,县委副书记、县长马昭才带领相关部门负责人调研农业强县建设工作。

田林、马昭才一行先后到卫奇农牧股份有限公司、众惠葡萄园、县林牧场林下经济带、鸵鸟园、双汇禽业有限公司、田口乡卫生院、田口乡小王行政村汪冲沟水源地建设现场、祥瑞清真食品有限公司、为农服务中心等地,查看重点项目建设情况,听取工作汇报,并就推进农业强县建设提出具体要求。

田林强调,各级各部门要认真学习贯彻、贯彻落实全市率先建成农业强县历次推进会精神,坚定不移扛牢农业强县建设政治责任,坚持农业强、农村美、农民富的根本要

求,按照市委、市政府和县委、县政府要求,进一步发挥优势,找准着力点,把各项工作做得更实、更细、更好,确保在率先建成农业强县、推进高质量发展中走在全市前列。要坚持以园区化引领农业现代化,加快推进现代农业园区建设,以主导产业突出、地域特色鲜明、业态类型丰富、利益联结紧密为要求,高质量推动农业园区化发展。要发挥农业产业辐射带动作用,通过发展农业产业,创造更多的就业岗位,为群众稳定增收提供有力支撑。要加快为农服务中心建设,坚持以强化公益性服务功能为导向,加大农技人才培养力度,更好地发挥农技人才的作用。

县领导马超、张永祥、陈秉生、马凯歌等参加调研。

全面开展燃气管道“带病运行”专项整治

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 李晗光)近日,西华召开专题会议,深入推进燃气管道“带病运行”专项整治和“瓶改管”工作。

会议传达中央、省、市领导关于燃气管道“带病运行”专项整治工作的指示批示精神,安排部署全县燃气管道“带病运行”专项整治和“瓶改管”工作,并对“瓶改管”优惠政策进行解读。

会议强调,要进一步提高认识,切实增强做好燃气安全工作的责任感、使命感,以更大力度、

更实举措整治燃气安全突出问题,全力保障群众生命财产安全和社会大局稳定。要进一步压实属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任,积极开展燃气安全隐患大排查、大起底、大整治行动,全面摸清底数,限时整改销号,切实提高安全防范能力。要进一步聚焦燃气管道“带病运行”专项整治、非居民用户“瓶改管”“瓶改电”、瓶装液化石油气市场整合等重点任务,全力推进燃气安全隐患排查整治工作提质增效。

东夏亭镇

现场观摩找不足 打分评比促提升

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 王超平)为持续巩固人居环境整治“五星”支部创建成果,连日来,东夏亭镇持续开展以“寻不足、找差距、补短板”为主题的人居环境整治暨“五星”支部创建工作观摩评比活动。

此次活动采取“一走二看三听四评”的方式进行。观摩组成员深入各村认真了解“五星”支部创建工作新举措、新成效,仔细查看大街小巷、房前屋后、河塘沟渠环境卫生整治情况,听取各村党支部书记

对人居环境整治、“五星”支部创建工作开展情况的汇报,严格按照标准,根据各村行政村实际工作成效,现场进行客观公正打分。

活动结束后,该镇随即召开会议,通报各村得分及排名情况,并对排名靠前的行政村进行奖励。点评时,镇党政主要领导在肯定成绩的同时,指出各村行政村工作中存在的短板和突出问题,引导各村行政村以党建为引领,高标准、高水平推进人居环境整治和“五星”支部创建工作。



今年4月15日是我国第九个全民国家安全教育日。当天,西华围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”主题,积极开展全民国家安全教育日宣传活动,向广大群众普及国家安全知识,增强广大群众的国家安全意识。

记者 张猛 孙靖 摄



20天花期 20天相聚

记者 张猛 孙靖

西华颍河两岸的油菜花开了,理长江带着他养的蜜蜂回来了。

理长江是西华为数不多的80后养蜂人,一年四季,哪里花开,他就奔向哪里。这次回西华,对他而言更值得期待。因为这将是他一年中为数不多在家附近养蜂的日子。

今年是理长江重新开始养蜂的第五个年头。常年在外奔波,他对家人心生愧疚。“没办法,都是为了这个家。”理长江说,“在别人看来,养蜂是件特别浪漫的事,住在花丛中,可以一年四季旅游。其实,养蜂不仅是个技术活儿,还很辛苦。我不想让媳妇和孩子跟

着我一起受罪。”

理长江有3个孩子,最小的才1岁,是他去年离开家后没几天出生的。这次回到西华,他的妻子带着小女儿特意从家里赶来与他团聚,想让他多看看女儿。虽然他们相聚在颍河堤岸的一个帐篷里,但对于他们来说这是一年中幸福的时光。“比过年都开心。”能与丈夫团聚,理长江的妻子别提多高兴了。

理长江15岁就跟着同村的养蜂人学习养蜂,只养了3年就不养了。“当时年轻,没有现在能吃苦。”理长江说,不养蜂的那十几年,他在杭州闯

荡。“孩子大了,家里总得有稳定的收入。”2020年,理长江带着他的蜂箱,重新开始了花季追逐之旅。

“养蜂虽然很苦,但远离城市,穿梭在乡间田野,我心里很踏实。”理长江说,目前,他养了120箱蜜蜂,每天最重要的事就是观察蜂情和天气变化,虽然蜜蜂很勤快,但天气不好会影响蜜蜂采蜜量。

“养蜂人待的地方一般都是野外,在平原地区还好,到了山区,买个菜都要赶20多公里的路。”理长江说,回到西华后,他选择在颍河南岸放蜂,这儿附近有大片盛开的油菜花,距离他在

县城的家不到10公里。

4月10日下午,风和日丽,理长江养的蜜蜂爬上蜂巢,不停地从花丛中穿梭,采集花蜜。理长江戴着帽子、俯下身仔细观察蜂巢板上的留蜜情况,他的小女儿在帐篷里酣睡,他的妻子在一旁招待前来买蜂蜜的顾客。理长江非常勤快,养的蜜蜂很强壮,产的蜜自然也就多。

“咱们这儿的花期只有20多天。再过几天,花就开败了,我也该走了。”理长江左右不了花期,但家乡鲜花盛开的季节是他一年中最幸福的时光。

张新芳:祖孙三代做好人行善事

记者 张猛 孙靖 通讯员 彭世繁

4月14日,东夏亭镇杨庙行政村村的杨某美三姐妹见到了张新芳爷爷,张存亚阿姨和栾贺童弟弟。张新芳一行到杨某美三姐妹家带来了生活用品,并帮助她们解决了生活中遇到的困难。这是张新芳祖孙三代做好人行善事的一个缩影。

在西华,提起张新芳可谓家喻户晓,他2011年12月入选“中国好人榜”,2012年12月被评为“全国敬老孝亲楷模”,已获得60多项荣誉。如今,张新芳身兼多职,是县关工委下一代工作委员会副主任、县老年协会

会长。张新芳深深懂得尊老爱幼、扶贫济困是中华民族的传统美德。多年来,他发扬雷锋精神,干好事、办实事,为社会作出了突出贡献。

在关心下一代工作中,张新芳认识了东夏亭镇杨庙行政村的杨某美三姐妹。2021年10月20日,杨某美的父亲杨廷成突发心肌梗塞去世,母亲因病生活不能自理。当年,杨某美12岁,妹妹杨某芹、杨某银分别为10岁和9岁。

得知这一情况后,张新芳与杨某

庙行政村村干部一起帮助杨某美三姐妹办理其父亲的丧事,安置她们的母亲就医,安排她们上学,解决她们生活中遇到的困难。

此外,张新芳还向女儿张存亚、外孙女贺童提议,希望她们与杨某美三姐妹交朋友,力所能及地帮助杨某美三姐妹解决一些困难。张存亚在县自然资源局工作,受党培养教育多年,前几年,她在脱贫攻坚工作中做过不少扶贫济困的好事,对父亲的提议乐意接受。栾贺童是西关小学五年级学生,在学校经常

听老师讲雷锋的故事,也同意姥爷的提议。

4月14日,张新芳祖孙三代来到杨某美三姐妹家,为她们送去米、面、油、衣服及学习用品,并叮嘱她们有困难及时联系。随后,张新芳祖孙三代帮助杨某美三姐妹打扫家里的卫生,整理床铺、衣物等。

“父亲走后,我和妹妹举目无亲,死的念头都有了。”杨某美说,“现在,经常有像张新芳爷爷这样的好人来看我和妹妹,我们一定好好学习,将来回报社会。”



近日,“美丽乡村行”河南省交通安全巡回宣讲活动(西华站)在黄桥乡裴庄村行政村拉开帷幕,将进一步扩大交通安全宣传覆盖面和影响力,增强广大群众的交通安全意识,营造更加安全有序的乡村交通环境。

记者 张猛 孙靖 摄



近日,2024年“书香西华”建设工作暨“时光悦读”中国校园万里行活动在西华县第三实验小学举行,引导广大师生读好书、好读书、善读书,让浓浓书香浸润校园。

记者 张猛 孙靖 通讯员 赵纪光 摄